

深汕合作区

工业投资增速全市第一

城事观察

2021年,深圳
市深汕特别合作区
(简称“深汕合作
区”)工业经济发展
交出了一份可喜答
卷:工业投资实现
翻倍增长,增长率
排名全市第1;规上
工业增加值同比增
长近25%,增长率
排名全市第三。

这组亮眼数
据,为该区经济社
会高质量发展奠
定了坚实基础,显示
了深汕合作区坚持
以产兴城,对标深
圳打造一流营商环境,
聚焦聚力发展
实体经济的坚定决
心和信心。

工业投资增速
代表着一个地区未
来发展的潜力,深
汕合作区拿到“全
市第一”是该区上
下共同奋斗的结
果,这其中隐藏着
“四大法宝”。

“这是一个非常精准的、实实



比亚迪一期项目加快建设

政策利好 坚定企业投资信心决心

为推动项目建设进度,尽快形
成工业有效投资,深汕合作区印发《深
圳市深汕特别合作区2021年支持工业项
目加快建设奖励措施》,安排财政专项资金,用于企
业奖励和补贴。

《奖励措施》主要涵盖了6个具
体奖励项目,包括激励工业企业
增资扩产、鼓励工业企业技术改
造、补贴重点项目设备购置、奖励企
业超额完成投资、奖励企业纳统报
数、加大产品推广力度。

其中,激励工业企业增资扩产的
举措采取阶梯式奖励额度,大大激
发了企业拉动投资、争取更高一
档奖励的积极性。

优质企业是工业投资的重要支撑。深汕合作区一方面全力保

在的政策,门槛相对低,可以惠及更多工业企业。”深汕合作区投资推广和企业服务中心负责人解释,深汕合作区坚决落实深圳市加
速投资部署,结合区内企业发展实际,通过实打实的政策和优质服务,支持企业扎根深汕继续增加投资做大做强。

据悉,力劲、浩能、尚水等项目投
资受政策拉动较为明显。力劲项目2021年实际全年投资额超
过年初投资计划近40%;浩能项目工
程厂房建设2021年7月露出地面,到
今年1月初已基本封顶,建设速度排
在区内在建项目前列。

抓大挖潜 保障规上企业投资建设

优质企业是工业投资的重要支撑。深汕合作区一方面全力保

障龙头企业、规模以上企业项目投
资建设,稳住产值产能,同时,深入挖掘新增规上工业企业的潜力。

深汕比亚迪汽车工业园项目是新引进的龙头项目,一、二期总
投资额达250亿元,全部达产后预计可带来超千亿产值。深汕合作
区全力保障该项目投资建设进展,推动项目在2021年底顺利入库纳
统,力争实现一期A地块今年6月投
产。

2021年,深汕合作区顺利完
成年初提出的新增规上工业企业
10家的目标,全区规上工业企业
已达35家。智助星、医视角、顺章
等企业踊跃“上规”,为深汕合作区
头部工业企业再添新军。新增规
上工业企业释放发展潜力,为新增
工业投资作出了重要贡献。以生
产扫地机器人为例,该企业去年6月租赁生
公司为例,该企业去年6月租赁生

产业基地后,加紧布设生产线及设
备,开足马力保生产,2021年产值
位列全区规上工业企业第3位。

释放潜力 实现投资质量“双提升”

项目投资不仅要从量上突破,
更要从质上提升。深汕合作区在
延链、补链、强链上下足功夫,大力
引进和提升高新技术产业投资,并
加快技术改造,释放投资和发展潜
力。

为此,该区科创经服局充分对
接市发改、工信、统计等部门,通
过市区联动,深入挖掘工业投资潜
力,进一步增强产业链韧性,推动
有相关意向的企业投资落地落
实。例如中瑞、崇熙等计划投资额
超过500万元的项目,以及BBS好
兄弟生产线智能改造、华润电力节
能脱白等技改项目形成的新增投
资等。

跑出“加速度” 破堵点解难题促生产

110千伏金晟变电站顺利投
产,深汕西部水源及供水工程加快
建设……2021年,深汕合作区以重
大项目攻坚“水电气大会战”为
抓手,在补齐全区基础设施短板、
破解营商环境堵点、解决企业生产
难题的同时,也推动这些水电气项
目带来新的投资贡献。

BBS好兄弟企业总部搬迁至
深汕合作区后,燃气供应成为了限
制企业投产的堵点问题。区科创
经服局、住建水务局、深汕深公
司等单位协同作战,专门制定项目
保障方案,解决了企业的用气问
题。

2021年,深汕合作区以重大
项目攻坚为为抓手,坚持服务企业,
进一步优化营商环境,实施产业链
精准招商,推动工业投资跑出“加
速度”。2022年,深汕合作区将继
续聚焦聚力、提质提效,进一步加
快产业项目投资达产,为建设产业
新城注入强大动力。

(蔡鹏飞 深汕宣)

街道速递

宝安石岩

禁毒社工坚守抗疫一线 排查戒毒康复人员

各种措施要按时做核酸采样,积
极配合疫情防控工作。

同时,询问戒毒康复人员的生
活环境,了解当前的家庭状
况,时刻关注戒毒康复人员的精
神状态,给予充分的理解和关
爱,告诫戒毒康复人员要意志坚
定,远离毒友圈,谨慎交友,遵纪
守法,保持积极向上、自力更生
的生活态度。

此次共排查戒毒康复人员
150余人、现居住在石岩辖区内
70余人,排查情况目前一切正
常。(陈云强 欧春玲 矿文静)

宝安石岩

禁毒社工积极参与防疫

自深圳“0131”突发新冠肺
炎疫情以来,为响应上级部门的
号召,宝安区石岩街道的禁毒社
工,从大年三十开始至今共同参
与前线防疫工作,为宝安石岩抗
击疫情贡献力量。

禁毒社工哪里需要就去哪
里。他们在管控区出入口核查
登记,有的到管控区内外巡查
各管控卡点执勤情况、管控围
合情况,有社工协助开展全民
核酸检测工作,还有的禁毒社

工虽然被隔离在家中,依然通
过手机、电脑协助开展防疫数
据核查等工作。

同时,社工们向居民普及疫
情资讯,讲解防控疫情期间的注
意事项,给予防疫物资的支持以
做好个人防护;并向居民派发禁
毒宣传资料、新型毒品识别方法
手册来宣传禁毒知识和禁毒法
律法规,更重要向身边的亲朋好
友,宣传毒品的危害性。

(陈云强 欧春玲 矿文静)

文锦渡海关监管退运 禁止进口固体废物塑料颗粒25吨

羊城晚报讯 记者宋王群、
通讯员郑子严摄影报道:2月13
日,深圳海关所属文锦渡海关依
法监管退运出境一批进口“洋垃圾”,
国家禁止进口的废旧塑料颗粒
共25吨。

2021年12月24日,文锦渡
海关在对赣州某公司申报进口
的一批“再生聚苯乙烯塑胶粒”
进行查验时,发现货物为规格大
小不一的黑色固体颗粒且外观
陈旧,疑似固体废物。经取样送
检测机构鉴定,该批塑料颗粒为
我国禁止进口的固体废物。

海关提醒,按照《中华人民
共和国固体废物污染环境防治
法》,将中华人民共和国境
外的固体废物输入境内的,由海
关责令退运该固体废物,处五
十万元以上五百万元以下的罚
款,构成犯罪的,依法追究刑
事责任。



退运禁止进口固体废物
法,将中华人民共和国境
外的固体废物输入境内的,由海
关责令退运该固体废物,处五
十万元以上五百万元以下的罚
款,构成犯罪的,依法追究刑
事责任。

深圳破产法庭

成立3年盘活资产227亿元

羊城晚报讯 记者林园报道:
上月,全国首家破产法庭——深
圳破产法庭成立满3周年。数据
显示,3年来,深圳破产法庭已
盘活资产227亿元,清偿债权总额
258亿元,帮助18151名职工稳住
了就业。

据悉,深圳法院率先提出创
新设立独立运作的破产法庭,
为营造市场化国际化法治化营商环
境,助力粤港澳大湾区建设提供
强有力的司法服务和保障。成立
前两年,破产法庭主要审理企业
破产案件。去年3月1日,《深圳
经济特区个人破产条例(草案)》
实施,深圳进入个人破产案件审
理的先行先试探索。为此,深圳
中院积极推动实施,健全配套机
制,完善分类识别标准,有力防范
破产欺诈,依法救济“诚实且不
幸”的债务人。

去年7月,深圳中院成功审
结梁某个人破产重整案件,该案
为《条例》实施以来的首宗个人破
产案件,梁某亦为我国首位成功
重整的自然人;去年10月,审结
张某个人破产和解案件,为组织
债权人与债权人庭内和解提供样
本经验;去年11月,裁定宣告全

国首位债务人呼某破产并进入免
责考察,诞生我国境内首位“破产
人”,免责考察制度即刻启动;同
月,裁定认可债务人魏某庭外和
解协议,《条例》特有的委托和解
制度落地见效。4宗“破首案”
实现了清算、重整、和解三大程序
全覆盖,全面激活个人破产制度
设计,用鲜活的典型案例普及诚
实免责破产理念,进一步保护激
发创新创业活力,为个人破产制
度的全国实践积累了样本经验。

成立以来,深圳破产法庭特
别注重深化重整实践,司法拯救
服务营商。深化完善重整规范,
丰富司法重整工具,采取市场化
公开遴选出组方,推动形成救治
识别、预重整、重整、信用修复等
一系列完整的企业拯救机制。3
年来,以预重整方式保全了飞马
国际、赫美集团、索菱实业等一批
企业的重整价值并成功重整。成
功重整多家上市公司和福昌电
子、安琪月饼、大世界公司、华瀚
科技等一批深圳知名企业。据统
计,2021年,深圳破产法庭以快
审方式审结破产案件521件,破
产申请审查案件平均审结周期为
37天,办理破产时效迈上新台阶。

图说新闻

红飘带
扮靓罗湖



“红飘带”美出新高度

道路中间怒放,为罗湖开出一
条缤纷鲜艳的春光大道

美不胜收。据了解,为使全区桥
梁绿化簕杜鹃在春节期间达到盛花
的效果,自元旦起,罗湖区城管
和综合执法局便根据各座桥
梁绿化的生长状况,针对性采取
修剪、水分管控、施肥、喷施药剂等

措施,对绿化带簕杜鹃进行花期调
控,使娇艳鲜妍的花儿如期盛放。

如今,穿行在布心路—泥岗
路之间,繁忙的车流与盛放的
簕杜鹃“红飘带”相得益彰,

一路花团锦簇,繁花相送,让人心

旷神怡。通过精细的花期调控
与管养,春节期间,盛放的簕杜
鹃为泥岗路布心路披上花衣、
戴上红丝带,为罗湖开出一条
缤纷鲜艳的春光大道,为城市
道路带来一抹亮丽的风景。

青少年普法创新项目“新雨计划”成效显著

福田用法治呵护“祖国花朵”

羊城晚报讯 记者李天军、通
讯员李世成摄影报道:近日,不少市
民发现,怒放的簕杜鹃像一条红色
的“飘带”镶嵌在罗湖区布心路—泥
岗路道路中间,纵贯蜿蜒,市民行
车穿梭之际,目之所及繁花似锦,

只见伍珂玥一袭复古的绿色
短裙,低调帮汤圆摊的阿姨叫卖
汤圆,随即,伍珂玥迈入节日大道
舞台上演唱一首应景歌曲《卖汤
圆》。不少观众纷纷跟着合唱,将
节日气氛推向高潮。在音乐收尾
后,伍珂玥还与现场live人员为
围观人群端上了元宵节的热汤
圆,为虎年元宵节平添一抹惊喜
与温暖。接到伍珂玥传递的温暖
汤圆的市民表示,深圳是一座有
爱的城市,很惊喜能在福田街头
近距离接触到明星,还能在元宵
节当天参与到这么多传统文化节
目互动中。

据悉,深圳节日大道前有失
控乐队、绿巴士乐队等独立乐团
亮相,后有中国好声音总冠军
伍珂玥闪现,俨然已经成为明星
来深圳的必逛街区。接下来,深
圳节日大道将通过串联卓悦中
心、皇庭中心、大中华集团、领展
中心城、连城新天地等周边庞大的
CBD商业综合体,为中心区共
同注入艺术、文化、展览等都市活
动元素,逐步迈向世界级景观和
体验消费集中地的目标,打造出
一条国际级的幻梦街区和节日欢
乐大道。

“不一样的普法课” 普法变得“有意思”

福田区在校学生有15万余人,
但当前中小学校园法治教

育存在教学内容较为单一、法
律专业师资不足,教学形式不够
生动等短板,存在法治教育与日
常生活结合不够,法治课未列入
教纲且课时难以保证、法治课堂
难以引起学生兴趣等问题。

“新雨计划”自诞生之初
起,福田区司法局为改进这些
问题,发扬创新实干的奋斗精
神,率先探索引进了社会法律
专业力量,逐步建立起“政府—
社会—学校—家长”四方联动
的青少年普法教育新模式。在
组织实施方面,福田区司法局
与福田区教育局协作,打破自
上而下的行政主导型普法格局,
引入社会力量,基本形成了
政府主导、社会力量承接、
多元主体参与的青少年普法工
作新格局。

在普法主体方面,福田区
司法局指导法律专业社会组织
打造了一支由法律界、媒体界、
公益界优秀人士组成的专业校
园普法志愿讲师团,有效解决
校园法治类师资力量薄弱的问
题,同时招募家长志愿者作为
助教,推动校园普法课向家庭、
社区延伸。

“新雨计划”的普法内容打
破了传统灌输式、生硬化普
法教育模式,变“大水漫灌”
为“精准滴灌”,创新开发了“宪法”
“规则”“公共参与技能”“反校
园欺凌”“民法典”“犯罪预防”
等课件体系,涵盖青少年日常生
活的重点领域,并注重与时俱进
更新课程内容,确保课程针
对性、实用性和时效性,实现了
普法内容的精品化。在形式

培养法律价值观、训练公共事
务参与能力等,致力于做不一
样的普法课、受欢迎的普法课、
有情怀的普法课。

“有情怀的普法课” 获百万学生欢迎点赞

以往,深圳校园法治课多
强调预防青少年违法犯罪,偏重
刑事犯罪处罚警示作用,而在培
养学生国民权利义务意识、规则
意识、契约精神和公共参与技能
方面比较薄弱。”福田区司法局
负责人表示,“新雨计划”将普
法教育与素质培养深入结合,
重点启迪青少年的法治思维、

完善修改,培养了学生‘知规
则、辨规则、守规则’的意识。
此次普法课程别开生面,加
深了学生对法律知识的理解。”

据悉,自启动至今,逾800
名普法志愿讲师参与授课,已
进入深圳市中小学158所,累
计讲授校园普法课程6302节
(含线上普法1500节),受益学
生近31万人次。随着深耕细
作勤灌溉,“新雨计划”的影响
力与日俱增,该项目及其衍生
品牌课程惠及全国31个省300
余个县(区)的1000多家中小
学,累计讲授逾5.4万堂法治
课,受益学生逾200万人次,以
“新雨杯”校园精品法治课全国
大赛等为代表的衍生项目广
受欢迎,逐渐形成全国开花的
“深圳普法名片”。